

# 法英两国“公子秘密外交”内幕



“我爸说了”的小密特朗(左)和“知道我妈是谁么”的小撒切尔

2008年10月6日,法国巴黎刑事法院开审一桩陈年旧案,即所谓“安哥拉门”事件,40多名被告涉嫌在上世纪90年代安哥拉内战期间,非法向安哥拉倒卖走私自苏联和东欧的武器。

案件被告名单中的一连串大腕让人瞠目结舌:雅克·阿塔里,前总统密特朗以及现总统萨科齐的顾问;阿尔卡迪·盖达马克,俄罗斯人,著名国际军火掮客;乔治·费内奇,专业法官协会前主席;皮埃尔·法尔科内,阿尔及利亚裔法国籍富商,曾为安哥拉最大石油公司董事长;让-查尔斯·马尔齐亚尼,帕斯瓜的顾问;保罗-鲁普·苏利泽尔,法国著名作家。

当然,名单中有一人最为引人注目,这就是前总统弗朗索瓦·密特朗的儿子、曾任爱丽舍宫非洲事务顾问的让-克里斯托弗·密特朗(以下简称小密特朗)。这次迟到的开庭,让法国人想起了当年臭名昭著的一起“公子秘密外交”。

## “我爸说了”

小密特朗是密特朗的长子,1973年,27岁的他以法新社记者的身份被派往西非,此时密特朗刚刚当选社会党第一书记,算是政坛新星,小密特朗也不显山不露水地在西非整整待了9年,算是混成了半个“非洲通”,积累了一定阅历和人脉。

1981年,密特朗当选法国总统,1983年,他安排儿子进入政治圈,担任总统非洲事务顾问佩恩的助手;1986年,密特朗觉得时机成熟,就一脚踢开佩恩,安排儿子取而代之,从这一年到1992年,小密特朗成为非洲政治舞台上一个若隐若现却能量惊人的“暗子”。

由于历史的原因,法国在非洲拥有庞大的政治、经济和军事利益,并和当地一些在朝、在野的政治、军事力量有很多难以见天日的默契和交易,正因为此,历届法国总统都喜欢任用亲信充当自己在非洲的代言人,但如密特朗家族这样的“父子兵”组合却是极其罕见的。

小密特朗最大的好处,一是胆子大,别人不敢答应他的

敢答应,别人不敢做的他敢做;二是事必言乃父,“我老爸说了”成为他的口头禅和非洲人背后称呼他的绰号(当面则恭维他为“上帝之子”)。1980至1990年代法国在非洲的许多重大行动,如协助扎伊尔蒙博托政府打击古巴雇佣军、帮助乍得哈布雷政府对付反对派和利比亚军队,以及后来臭名昭著的、帮助卢旺达前胡图族政府对付图西族反政府力量,都可以从中看到“我老爸说了”的身影。

小密特朗曾写过一本《破碎了的回忆》,称自己对当年充当父亲的代言人感到“厌倦和不满”,甚至叫喊“是父亲毁了我”。但在当年,没有任何迹象表明他有这样的情绪,恰恰相反,每一个见过他的黑人都形容他干劲十足,总是不知疲倦地“制造并解决一个又一个麻烦,以表明法国在非洲的重要性”。

通过前内政部长的顾问马尔齐亚尼,小密特朗结识了法尔科内,不久又认识了盖达马克,这些人早在上世纪80年代初就开始在安哥拉斯桑托斯政府和俄罗斯之间从事军火交易。身为“法国政府的人”和“总统的人”双重身份的小密特朗,自然成为掮客们主攻的对象。小密特朗很快被拉下水,开始利用职务和身份之便,为军火非法交易大开方便之门。按照后来他对法庭的交代,1993和1994两年,他利用特殊身份“促进”了这些交易,并获得来自安哥拉政府的180万美元回扣,但他“没有参与武器贩运和走私”。

这种辩解显然是苍白的。据知情人透露,整个军火交易总额高达7.9亿美元,包括轻武器、弹药、坦克装甲车辆、直升机、军舰、军用工程设备,以

及多达82万个雷管与地雷。据专家称,仅这些雷管和地雷,就足以造成内战中的安哥拉50万至100万人死亡,其中大多为战区平民。

不仅如此,“我老爸说了”还将买卖扩大到自己“非洲事务”范围内的其它国家,1990年卢旺达内战开始后,卢旺达政府军在短短几个月内扩军3倍,许多军火都来自“我老爸说了”的魔术棒。

这些事实是小密特朗的妾为,还是法国政府有组织的行为?

据法国警方后来的调查,所有军火买卖的款项,均通过布伦科银行往来,而小密特朗的报酬也从这家银行支取。2001年法国前内政部长帕斯瓜参加欧洲议会竞选,他的选举委员会收到来自卢旺达的450万美元捐款,同样通过这家银行转账,总统顾问、省长、法官、总统的儿子……一系列重要人物牵扯其中,而这张复杂大网的交点就是总统本人。

早在1984年,马尔吉亚尼就被法国警方注意,并在1988年被检控过;然而直到2000年7月,案件才有了显著进展,此时密特朗已去世4年半。小密特朗被拘捕,并于2001年1月在缴纳77万欧元保释金后重获自由。

然而同年10月,他再度以“接受和滥用公司资金”罪名被起诉,并在2006年10月27日被巴黎轻罪法庭终审判决有罪,处以缓刑30个月,罚金60万欧元。

事情显然还没有完,明年3月,新一轮判决正等着这位昔日的“上帝之子”。然而,“公子秘密外交”的真正黑幕,也许随着老密特朗的与世长辞与时间的消磨,再难被完全揭开了。

## “知道我妈是谁么”

玛格丽特·撒切尔夫人是英国历史上著名的政治家和有作为的首相,也是个毁誉参半的公众人物,但提及她的独生子马克·撒切尔(以下简称小撒切尔),则很少有什么好形容词等着他。

小撒切尔1953年和其孪生妹妹卡罗尔一起出生,从小受到贵族式教育。1979年,撒切尔夫人当选首相,仅26岁的小撒切尔更加不可一世,他趾高气扬,经常把“知道我妈是谁么”挂在嘴边,引起许多反感。

虽然他出身名门,学历不凡,但谁都认为他全无能,有人讽刺他“若没有个好老妈,在伦敦东区当个售货员都没人要”。可就是这样一位庸人,却可以一掷千金,他的财源从何而来?

很快就有人给出了答案。据《卫报》报道,1985年,小撒切尔充当了英国政府和沙特政府价值200亿英镑巨额军火交易的中间人,并从中获得丰厚报酬(尽管他本人做得并不多),此事被揭露后,英国社会一片哗然。此后撒切尔夫人一面让儿子高调否认和交易有关,一面安排小撒切尔一家离开英国,辗转移居南非开普敦。

2004年的一件事,让小撒切尔名震天下。这年3月7日,70个形迹可疑的人在津巴布韦哈拉雷国际机场转机时被捕,这些人中为首者叫曼恩,津巴布韦当局很快发现这人是著名的雇佣军头目,曾供职英国特种部队,编号“战争猛龙”。

不久,一件怪事发生了,一架波音727包机降落,安全部队在例行搜查中发现,飞机上载有价值10万英镑、来自英国的军火,而提货人恰是曼恩。

在随后的突审中曼恩痛快承认,他的目的是和先期潜人

的14人会合,推翻赤道几内亚政府,扶植一名叫莫托的傀儡取而代之,自己背后操纵,从而攫取该国待开发的丰富石油资源。

曼恩在津巴布韦被处刑7年,并随时可能被引渡到赤道几内亚。当他得知赤道几内亚已处死几名落网同伙后惊恐万分,为保住性命,他声称小撒切尔是同伙。

2004年8月,赤道几内亚当局向小撒切尔发出国际通缉令,25日,南非警方逮捕了小撒切尔,但他很快花了2万南非兰特保释出狱;同年11月,南非法院正式对他起诉,小撒切尔承认“给过曼恩钱并帮忙租了飞机”,但声称自己误以为是“帮助贫困非洲人的人道工作”,是“不小心”,然而法官仍判他4年监视居住,并罚款300万南非兰特,不过更大的打击还在后头。

2008年2月1日,曼恩被津巴布韦引渡给赤道几内亚,为保性命,他向赤道几内亚当局提供了更多信息。据赤道几内亚总检察长奥博诺3月29日称,曼恩交代,小撒切尔在整个阴谋中承担了“重要作用”,不仅提供资金,而且安排了“所有的”交通工具。

小撒切尔究竟是不是在搞“公子秘密外交”?的确,他的母亲已在18年前辞职,但曼恩和保守党前政府、议员之间的确有许多说不清道不明的瓜葛,一些议员为使她重获自由不懈奔走,并竭力阻挠赤道几内亚对他的引渡。

不管政府是否卷入、卷入究竟有多深,这种当代正常外交生活中罕见的“公子秘密外交”在非洲频繁出现,其中的前殖民宗主国的黑手,是很难用外交辞令和辩解洗白的。

陶短房 据《南风窗》

# 遭“整蛊专家”恶搞 佩林大出洋相



一家加拿大广播电台的两名整蛊专家奥德特和特鲁德尔

加拿大一家法语广播电台的幽默主持人日前跟美国共和党副总统竞选人佩林开了一个大玩笑,他冒充法国总统萨科齐给佩林打来电话,恭维她有一天将会成为美国总统。冒牌萨科齐表示希望和44岁的佩林一起乘直升机去打猎,两人还拿美国副总统切尼开起了玩笑,称为了生命安全不应该和他一起去打猎。冒牌萨科齐的讲话中其实有很多漏洞和不合常情之处,然而佩林却没有产生丝毫的怀疑,反而在电话中和他谈笑风生,聊得不亦乐乎,直到冒牌萨科齐主动说出了自己的真实身份时,佩林才恍然大悟,发现自己上了大当。

## “萨科齐”电话问候佩林

据报道,这名在电话中冒充萨科齐将佩林狂涮了一通的加拿大“整蛊专家”名叫马克-安托万·奥德特,他和同事塞巴斯蒂安·特鲁德尔是加拿大魁北克省蒙特利尔市一家法语广播电台的幽默主持人,两人经常打电话捉弄世界政治首脑或演艺圈名人,并获得了一个“蒙面复仇者”的绰号。

11月1日,就在美国总统大选进入白热化状态时,奥德特竟然冒充法国总统萨科齐给美国共和党副总统竞选人佩林打来了一个“问候电话”,以夸张的法国口音和佩林聊起天来。冒牌萨科齐首先对佩林“自报家门”：“佩林州长,我是法国总统尼古拉·萨科齐,你最近好吗?”法国总统突然来电显然

让佩林意想不到,她激动地说:“听到你的声音真是太好了,谢谢你给我们打来电话,约翰·麦凯恩和我对你非常尊敬,我们都爱你!”

## 恭维佩林能当总统

冒牌萨科齐接着将话题转到了佩林的竞选上,“关切”地询问她是不是对获胜具有信心。在得到肯定的答复后,冒牌萨科齐说:“我自己也经历过竞选,到这个阶段已经筋疲力尽了,亲爱的,你感觉还好吗?”佩林回答说:“我感觉很好,就像进行一场马拉松比赛,现在已经快到终点了。”冒牌萨科齐接着对佩林大加恭维说:“你知道,我一直认为你迟早有一天会成为一名优秀的美国总统。”佩林对于这一恭维感到心花怒放,不过她还是说:“也许要8年时间吧!”

## 嘲笑切尼枪法差

冒牌萨科齐随后又将话题转到了个人爱好上,他对佩林称,他最喜欢的娱乐之一就是打猎,而打猎也正是佩林的嗜好。冒牌萨科齐在电话中对佩林说:“我喜欢杀戮那些动物,嗯,夺走它们的生命真是一件非常有趣的事。”

佩林则回答说:“我想我们一起打猎时,肯定会有很多乐趣!”冒牌萨科齐开玩笑称,鉴于美国副总统切尼曾在一次打猎事故中误伤朋友,出于生命安全考虑,他可不想和切尼一块儿去打猎。佩林笑着回答说:“我一定是个非常小心的

猎人。”

令人意想不到的是,当冒牌萨科齐奥德特故意将加拿大总理的名字称做斯蒂夫·卡斯,并请佩林对“卡斯总理”发表看法时,佩林竟然没有意识到这一明显的错误,而是立即回答说:“是的,他干得很好。”

## 称布吕尼“床上很火辣”

佩林在整个通话中都对冒牌萨科齐一直大加称赞,并提到了他漂亮的妻子卡拉·布吕尼。没想到冒牌萨科齐却拿“妻子”布吕尼开起了玩笑,他对佩林称布吕尼“在床上非常火辣”,佩林听得笑了起来。冒牌萨科齐对佩林称,布吕尼还专为佩林写了一首关于“水管工乔”的歌,佩林听了惊喜地说:“上帝,我还不知道呢!”

不过,冒牌萨科齐随后却说这首歌的歌名叫做《猪涂口红》。据悉,佩林曾在共和党全国大会上自称“口红斗士”,而民主党总统竞选人奥巴马随后将共和党总统竞选人麦凯恩推行的改革方案和选择佩林做搭档嘲笑为“给猪涂口红”。

## 大赞佩林色情片

冒牌萨科齐还在电话中提到了美国《好色客》杂志老板拉里·弗林特使用“冒牌替身”的色情片,这部色情片虚构了佩林瞒着丈夫偷情的故事。冒牌萨科齐故意将这部色情片称

做是佩林的“生活纪录片”,称他对这部影片非常欣赏。佩林显得相当尴尬,但她仍在电话中试探性地回答说:“噢,好的,谢谢你。”

这名“冒牌法国总统”的讲话中其实有很多漏洞和不合常情之处,然而佩林却没有产生丝毫的怀疑。直到冒牌萨科齐在通话快结束时主动说出自己的真实身份,并说出自己工作的广播电台的名字时,佩林这才恍然大悟,知道自己受到了“整蛊专家”的愚弄。佩林还询问:“噢,我们被捉弄了?你们是哪家广播电台?”

佩林的竞选发言人特拉西·希米特证实,佩林的确接到了这个冒牌萨科齐打来的恶作剧电话,希米特说:“佩林州长有点高兴地知道,她已经加入了世界各国首脑——包括法国总统萨科齐和其他名人的行列,成了被这些整蛊专家捉弄的目标。”

## 萨科齐也曾遭捉弄

据悉,加拿大“整蛊专家”奥德特和特鲁德尔已经不止一次地捉弄过政治人物和演艺圈名人了,萨科齐本人在去年当选法国总统后也曾遭到过两人的捉弄。当时两人冒充加拿大总理哈珀给他打去祝贺电话,并邀请他和美国总统布什一起赴加拿大参加一个“傻瓜宴会”。

据悉,遭到两名“恶搞专家”捉弄过的人还包括微软公司创始人比尔·盖茨、著名歌手席琳·迪翁、小甜甜布兰妮、爱尔兰摇滚歌手波诺等人。兰西



佩林:“噢,我们被捉弄了?”  
萨科齐:“嘿,他们也曾捉弄过我呢!”(设计台词)